

孩子学习“不给力”？ 南安妇幼保健院“学习困难”门诊开诊了

本报讯（记者 黄伟励 通讯员 叶新平）“不学习母慈子孝，一学习鸡飞狗跳”是不少家庭的真实写照，家长常常为孩子们的“学习困难”问题焦虑不已。如何解决孩子的“学习困难”问题？近日，南安市妇幼保健院“学习困难”门诊开诊。

“广义上讲，学习困难是由智力问题、视听感知觉异常、神经功能损害及情绪行为问题、教育不利因素等造成学习不良的综合征。”儿童保健科医生王燕婷介绍，狭义上讲，是指特定的学习障碍，即在听、说、读、写、推理或数学能力获得方面失调，而导致这些方面出现的显著困难，包括阅读障碍、书写障碍、数学障碍。

“学习困难”有哪些表现？孩子出现学习困难时，可能表现为上课时注意力不集中、容易走神，小动作频繁，阅读跳字漏字、书写或计算困难等。有些孩子虽然智力水平正常甚至较高，但一到学习就缺乏兴趣，成绩始终无法提升。这时候，家长就要注意了，

孩子可能真的遇到了“学习困难”！

需要注意的是，学习困难是多因素作用的结果。一般导致学习困难的原因包括多动症、学习障碍（包括阅读障碍、书写障碍、数学障碍等）、精神发育迟滞、情绪和精神心理障碍、孤独谱系障碍（即孤独症）等。其中，多动症和情绪障碍导致学习困难较为常见。这些孩子往往有明显的对立违抗情绪，同时，父母对他们学业的过度焦虑也影响孩子学习效率。

“我们会从学习能力测试、专业心理方面来评估。”王燕婷说，针对孩子的阅读、书写、计算等具体能力进行专项测试，以找出学习困难的具体原因。同时，通过标准化的心理量表，对孩子的认知能力、注意力、情绪状态等进行全面而深入的评估。

评估过后，南安市妇幼保健院的医护人员将根据不同类型的“学习困难”儿童制定个性化的治疗方案，例如康复训练，包括感觉统合训练、认知专注力训练等，旨在帮助孩子提高感知

觉、运动协调等方面的能力，从而改善学习状况；提供家庭干预方案，指导家长建立良好的学习习惯和兴趣，促进家庭与学校的有效沟通与合作；对于需要药物治疗的孩子（如ADHD患者），医护人员会推荐并提供科学规范的药物治疗方案，以帮助孩子改善症状并提高学习效率。

王燕婷建议，家长应主动与孩子建立朋友般的关系，进行平等沟通。尤其在孩子进入青春期后，个性思想逐渐成熟，尽量少对他们讲大道理或强行灌输观点。多倾听孩子的想法和需求，当孩子在学校遇到社交困难或学习挑战时，他们更愿意向家长倾诉并表达负面情绪。父母要学会适当放



手，让孩子在学习的同时享受家庭生活的乐趣。可以每天设立一个亲子时间，远离电子产品，一起进行户外运动或家庭活动，促进家庭的共同成长。在关注孩子学业成绩的同时，如何帮助孩子积极面对人生的诸多挑战，或许也是一门值得家长们深入学习的功课。

内镜筛查揪出早癌 老伯重获健康希望

本报讯（记者 黄伟励）近日，南安市中医院消化内镜中心为66岁的康老伯筛查出食管早癌，阻断病情恶化。

康老伯平时身体状况尚可，看着颇为硬朗，只是多年来养成了不良饮食习惯。近日，在子女的劝说下，他来到南安市中医院接受全面体检，其中便包含消化内镜检查。

检查期间，经验丰富的医生李日腾操作内镜时，敏锐地察觉到康老伯食管部位有一片状黏膜发红区域，表面粗糙，血管纹理模糊不清，当即取组织进行活检。后续病理结果显示为高级别鳞状上皮内瘤变，这一情况属于食管早癌范畴。所幸此次检查发现极为及时，康老伯的病情尚处在早期阶段，后续治疗难度相对较低，预后效果预期也较为乐观。

据悉，食管癌作为常见的消化道恶性肿瘤，早期症状隐匿，容易被患者忽视。食管癌病情进展至中晚期，治疗难度增大，患者5年生存率也大幅下滑。消化内镜检查在食管早癌筛查中起着关键作用，它能直接清晰地观察食管黏膜的细微变化，有助于尽早发现病变，进而实现早诊断、早治疗，显著提高患者的生存率，改善其生活质量。

此次成功筛查，挽救了康老伯的生命，也给市民敲响警钟。李日腾表示，市民应多关注自身健康，定期体检。特别是有不良饮食习惯（如长期食用腌制食品、喜食过热食物、饮食结构不均衡等）、家族病史（特别是直系亲属中有消化道癌症）以及年龄超过40岁的中老年人等高危因素人群，务必重视消化内镜检查，定期进行早癌筛查。

南安市中医院相关负责人介绍，该院重视早癌筛查工作，积极倡导“早发现、早诊断、早治疗”的理念。近年来，随着民众健康意识的逐步提升，越来越多市民开始重视定期体检，但仍有部分人对早癌筛查的重要性认识不足，心存侥幸，定期进行消化道内镜检查，对于高危人群，如40岁以上、有消化道癌症家族史、长期吸烟饮酒、患有慢性消化道疾病等人群尤为必要。

一台手术清除三种眼疾 七旬老人收获“睛喜”

本报讯（记者 黄伟励）“真不敢相信，一次手术不仅治好了白内障，连困扰我多年的高度近视和散光也一并解决了。现在我看东西非常清楚，太感谢医生了！”近日，78岁的苏奶奶紧紧握住南安市医院眼科专家张振洲的手，脸上洋溢着幸福的笑容。

苏奶奶是一名退休职工，长期饱受视物模糊的困扰，近年更因高度近视引起的白内障导致视力急剧下降。因为对这类疾病认知程度不足，苏奶奶一直未去医院就诊。

恰逢近期南安市医院眼科团队下乡开展公益白内障筛查活动，筛查中，医生建议苏奶奶到南安市医院眼科进行全面检查。听说困扰这么多年的问题能够得以解决，苏奶奶满怀希望地来到南安市医院。

经过详细检查，医生发现苏奶奶裸眼视力0.06，左眼存在300度

的角膜散光。若植入普通晶体，术后可能出现视物变形、眩光等问题，矫正效果大打折扣，因此，张振洲建议采用散光矫正型人工晶体植入手术。

“对于高度散光患者而言，若仅解决白内障而忽略散光矫正，术后可能出现视力波动、夜间眩光等问题。根据苏奶奶的眼部情况及需求，散光矫正型人工晶体植入手术可同时解决其白内障、高度近视、散光问题。”张振洲介绍，与植入“传统人工晶体”不同的是，该手术必须设计好手术切口，尽量避免医源性散光，测量散光轴的定位，确保人工晶体的散光轴放置准确，对医生的技术水平提出了更高要求，需确保术中每一步操作都精准无误。

随后，张振洲团队精准操作，将散光矫正型人工晶体植入苏奶奶的眼内，整个手术过程紧密衔接，默契

配合。术后复查，苏奶奶裸眼视力达到0.8。这对于78岁高龄的苏奶奶来说，几乎接近这个年龄段的最佳视力。

记者了解到，为进一步落实国家基本公共卫生服务项目工作，切实做好65岁及以上老年人及重点人群的健康管理，南安市医院眼科积极配合各社区服务中心（卫生院），开展2025年国家基本公共卫生服务老年人免费健康体检活动。活动为老年人提供白内障筛查、眼部常见病诊疗等服务，对于筛查出的白内障患者，南安市医院眼科将为其提供免费的白内障手术治疗。

据悉，南安市医院眼科结合公益下乡白内障筛查活动，为患者提供个性化的白内障手术方案，已成功助力数百名患者重获清晰视力，其中包括数十例散光晶体白内障手术，获得群众的高度赞誉。

八旬大爷怒拔尿管险丧命 微创手术让他“重生”

本报讯（记者 黄伟励 通讯员 黄淑婷）84岁的吕大爷，由于前列腺增生导致排尿困难，医生为他留置了导尿管。日前，吕大爷却不堪忍受“尿袋生活”，一气之下自行拔出尿管，导致尿道撕裂出血。好在泉州滨海医院泌尿外科为他治疗，通过一次微创手术让他彻底告别了“尿袋生活”。

10多年前，吕大爷被诊断出前列腺增生，起初只是需要频繁上厕所，他觉得不碍事，就没有积极治疗。但从4年前开始，吕大爷的症状越发严重，出现排尿困难、夜尿次数多等问题，还发生了尿潴留。由于年纪大了，吕大爷不想身体遭罪，不愿意接受手术治疗，于是在医生的建议下选择了保守治疗——留置导尿管。

然而，导尿管留置期间带来的刺激疼痛、膀胱痉挛、散发异味等问

题，让吕大爷生理和心理都备受折磨。日前，吕大爷就因为难忍不适，自行拔出导尿管，导致尿道撕裂出血住院治疗。经此一事，吕大爷为告别“尿袋生活”，再次寻求治疗。

泉州滨海医院泌尿外科主任刘元松对吕大爷的病历和各项检查进行了详细的分析，发现他前列腺增生并钙化，尿路梗阻导致排尿困难，建议手术治疗。

考虑到吕大爷84岁高龄，伴有一种基础疾病。术前，泉州滨海医院泌尿外科联合内科、麻醉科一同会诊讨论，在全面评估手术风险后，综合考量吕大爷的前列腺增生程度、身体耐受状况以及手术预期所能达成的治疗效果，决定开展经尿道前列腺等离子电切术。

“这是治疗前列腺增生常用的微创手术，具有安全性高、术后恢复快、

出血少等优势。”刘元松介绍，该手术不需要在身体皮肤上作任何切口，而是通过尿道这一自然通道，在电切镜下利用电刀将前列腺增生组织逐步切除，以解除前列腺增生组织对尿道的挤压，改善患者的排尿功能。

术中，医生先利用电切刀一点点切除增生组织，然后为引流尿液、促进恢复并降低感染风险，再留置导尿管，手术完成。术后第5天，医生拔除导尿管，患者出院。此后，吕大爷再次体验到正常排尿的通畅感，对手术效果非常满意。

刘元松介绍，很多中老年男性认为，年纪大了排尿困难是一种自然现象。其实不然，排尿困难可能是前列腺增生导致的，若拖延不处理，容易引起反复尿路感染、膀胱结石、血尿、损害肾功能等并发症，严重影响男性的晚年生活质量。

南安市医院开展疝气义诊活动

本报讯（记者 黄伟励 通讯员 余嘉琨）每年的3月7日是中国疝气宣传日，将宣传日定在这一天是取“疝气”的谐音，为的是让百姓更容易记住，并提高对疝气的认识。宣传日期间，南安市医院开展了疝气宣传日义诊活动，为市民提供专业、贴心的健康服务。

活动中，普外科专家团队开展了疝气疾病知识宣讲、答疑解惑、健康体检、治疗指导等一系列丰富且实用的服务。专家深入浅出地讲解疝气的发病原理、症状表现、危害以及预防措施，帮助市民全面认识疝气疾病；专家还针对市民关于疝气疾病的各种疑问，无论是日常护理，还是手

术治疗等相关问题，均耐心解答，有效消除了大家心中的困惑。此外，普外科专家团队还根据患者的具体病情，量身定制个性化治疗方案，提供专业治疗建议，协助患者选择最适宜的治疗方式。

记者了解到，疝气就是指人体内某个脏器或组织离开其正常的位置，通过先天或后天形成的薄弱点、缺损或孔隙进入另一个部位。患者一般会发现身上出现一个鼓时消的包，好像一股气在身体里游走一样。根据发生部位的不同，疝气可分为腹股沟疝、切口疝、造口旁疝、脐疝、食管裂孔疝等。其中，腹股沟疝最为常见，也就是人们俗称的“小肠气”，好

发于小孩和中老年人。它是腹腔内的脂肪组织、小肠或其他器官透过体内薄弱区域向外，在皮下形成明显突出。部分患者可能会因为组织穿透薄弱区产生的压力而产生不适感和疼痛。

疝气的肿块常为可复性肿块，即患者凸向体表的肿块，在躺下时可能会自行消失；部分患者用手托起或按揉肿块后，肿块也可消失。肿块的出现通常在咳嗽、打喷嚏、弯腰、负重、长时间站立、剧烈活动、儿童哭闹时明显。疝气患者轻者可出现钝痛、灼热感，严重者疝内容物不能还纳入腹腔，会伴随剧烈疼痛。腹股沟或其他部位受到疝气凸起影响，会让患者出现有



南安市医院普二科 举办乳腺疾病病友会

本报讯（记者 黄伟励）近日，南安市医院普二科（甲状腺、乳腺、肝胆胰外科）举办了一场主题为“关爱女性，守护乳腺健康”的病友会。

当天，南安市医院普二科医护团队邀请了乳腺疾病患者，详细讲解了乳腺结构、常见疾病（如乳腺增生、乳腺癌）的早期症状及其预防措施。此外，医护团队还科普了乳腺癌术后康复的相关知识，内容涵盖术后护理、康复训练、心理调适、饮食营养等多个方面，尤其重点介绍了淋巴水肿管理方法。

活动中，病友们纷纷敞开心扉，分享各自的抗癌历程。从初诊时的迷茫与无助，到治疗期间的坚韧不拔，再到如今积极拥抱生活的乐观心态，每一个故事都洋溢着对生命的热爱与对康复的坚定信念。她们的分享不仅让彼此感受到陪伴的温暖，更增强了大家战胜病魔的信心。活动接近尾声时，普二科的医护人员为每位参与者送上了精心准备的关爱礼包。

记者了解到，近年来，乳腺癌已成为困扰女性的首位癌症。据世界权威数据统计，2020年女性乳腺癌首次超过肺癌，成为全球最常见癌症，约占新发癌症病例的11.7%。中国乳腺癌发病率和死亡率也较高，且在城乡之间存在显著差异。

男子意外骨折 医护人员精心治疗获赠锦旗

本报讯（记者 黄伟励）近日，泉州市光前医院八病区（骨科）上演了温暖人心的一幕，傅大叔在家属的陪同下，将一面绣着“医德高尚 医术精湛”的锦旗，交到骨科医护团队手中。

去年，长住厦门的傅大叔返乡，不慎从高处跌落，前往泉州市光前医院就诊。经诊断，傅大叔的L1椎体压缩性骨折。当时，傅大叔的家属对在当地开展手术心存顾虑，但傅大叔对泉州市光前医院的脊柱微创治疗技术很认可，毅然选择留院治疗。

随后，接诊医生吕培闻为傅大叔量身定制了阶梯式治疗方案。在详细查体及完善术前准备后，医生采用微创技术进行手术。术后，骨科护理团队细心照护，积极指导傅大叔翻身、呼吸训练及腰背部肌肉功能锻炼。傅大叔术后3天就能下床，行动自如。

“我从入院时的剧痛难忍，到如今健步如飞，多亏了你们！”出院后，傅大叔送上锦旗表达谢意。

泉州市光前医院相关负责人表示，这面锦旗不仅是对骨科脊柱微创技术实力的认可，更是对医护人员“有时治愈，常常帮助，总是安慰”人文关怀的生动诠释。今后，医院将始终秉持“患者优先”的服务理念，持续书写新时代的医患佳话。

妙手解决脱垂困扰 锦旗表彰医者仁心

本报讯（记者 黄伟励）近日，家住南安的魏奶奶前往泉州滨海医院妇产科送上一面锦旗，以此感谢医护人员帮助她摆脱子宫脱垂的疾病困扰。

魏奶奶今年72岁，3年前她出现子宫脱垂的问题。“从前休息一晚后，脱垂的子宫就会缩回去。”在泉州滨海医院妇产科门诊，魏奶奶告诉医生，“这个月感觉它变大了，不会自己缩回去，而且排尿困难，特别难受。”

经过主任医师黄晓清详细询问和检查，魏奶奶被诊断为“子宫脱垂Ⅲ度”。这种情况，药物治疗无效，手术切除子宫是根本的解决办法。

然而，魏奶奶患有高血压加上高龄给手术造成了不小的难度，“就像走钢丝，稍有不慎就会引发大出血或心脑意外。”黄晓清坦言，手术需要切除子宫并修复盆底，但由于72岁高龄、高血压会加大术中血压波动风险。

为此，泉州滨海医院妇产科组织心血管内科、麻醉科等多学科专家团队进行会诊，定制了“双保险”方案：术前精准降压，术中实时监测血压，麻醉团队随时待命调整用药。

手术当天，黄晓清带领妇产科团队为患者进行手术，通过微创切口，小心翼翼地切除脱垂的子宫，再用特殊缝线一层层加固盆底“支撑网”。术中，仪器不时报警提示血压波动，但医护团队凭借默契配合，一次化险为夷。最终，手术顺利完成，出血量不到100毫升！

术后第3天，魏奶奶已能下床走动。“身上轻松了，心里也亮堂了！”出院后，魏奶奶送来一面锦旗，表示感谢。如今，她的盆底功能基本恢复，血压也控制平稳。

“子宫脱垂不是‘老年病’，产后女性也可能中招。”黄晓清强调，随着人口老龄化，盆底功能障碍的病人日渐增多，人们对生活的品质要求也越来越高，泉州滨海医院妇产科成立了盆底综合治疗中心，全方位为患者服务，解除患者的难言之隐，“现代微创技术创伤小、恢复快，拖延只会让治疗更棘手。”

值得一提的是，泉州滨海医院妇产科还可以为宝妈们提供盆腔器官脱垂、尿失禁、盆腔疼痛及盆底功能评估，如检测异常可进行盆底康复治疗，以提高盆底肌力，减轻阴道松弛感、坠胀感，改善盆腔器官脱垂的程度，延缓盆腔器官脱垂的进展。